



# 肉蛋菜为何涨价? 春节供给有保障吗?

——聚焦百姓关心的“菜篮子”

新华社北京1月20日电 近期,一些地方肉蛋蔬菜涨价明显,引起公众广泛关注。为何出现价格上涨?临近春节,节日期间百姓的“菜篮子”能否拎得动、拎得好?记者日前就此进行采访。

牛羊出栏将增加 蛋价将总体稳定

19日,在山东省济南市市中区玉函路的银座商城超市,记者在金锣肉品销售柜台了解到,五花肉每斤49.9元,比此前涨了约2元。在外卖软件上,这家超市自营销售的猪肉价格则相对便宜——精制后腿肉每斤30.9元,精制“上五花”每斤23.9元。

在鸡蛋销售柜台前,销售人员告诉记者,近期鸡蛋涨价比较明显。“每斤从3元多、4元多,涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到,现在每斤卖5.95元。”

德州丹源生态科技有限公司从事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯丽介绍,鸡蛋涨价约有半个月了,平常年份春节前蛋价会有所上涨,通常涨幅不超过每斤1.5元,但今年受饲料价格上涨等影响,已经涨了近2元。

据农业农村部全国农产品批发市场价格信息系统监测,2021年第二周(1月8日至15日),猪肉、羊肉、牛肉价格分别为每公斤46.77元、75.39元、77.80元,同比分别上涨3.4%、10.8%、10.3%。鸡蛋价格每公斤8.89元,与上周相比环比上涨4.2%。

农业农村部有关负责人表示,近期受寒潮天气、新冠肺炎疫情局部反弹以及春节临近消费拉动等因素影响,一些地区部分鲜活农产品价格波动上涨。从目前的供需情况来看,前期压栏肥猪已临近春节加快出栏,南方制作腊肉香肠也接近尾声,猪价已经出现下降苗头。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右,后期猪肉价格还有下降的空间。

这位负责人说,禽肉、禽蛋产量去年有明显增长,牛羊肉生产稳中有增。从春节期间市场供应来看,产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足,价格将总体稳定。春节前牛羊出栏将显著增加,市场供应总体有保障,价格将稳为主。

## 冬春蔬菜供给能力稳中有升

日前,在湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场,摊主胡新利正忙着往摊位摆上新鲜菜。她告诉记者,多轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采收,不少蔬菜供货量减少,常见的大白菜、包菜、四季豆、白萝卜等都出现不同幅度涨价,其中包菜上周批发价从每公斤将近2元涨到了2.6元。

在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地,近400亩大白菜和包菜正值采收季。“目前每天要发货40吨左右,销往全国各地。”公司有关负责人说,由于多轮寒潮低温,基地2000亩大白菜和包菜受到影响,产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约4角钱,现在卖到8.5角钱。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示,监测的19种蔬菜价格中,大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大,涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示,去年12月以来,蔬菜供给进入冬季模式,价格随冬季生产、采收、运输成本增加

而上涨。1月份菜价上涨主要是季节性的,叠加新年前后两轮强寒潮影响,涨幅偏大。目前来看,北京菜价上涨受河北疫情防控的影响是短期的、局部的。

农业农村部农情调度显示,由于去年蔬菜种植效益较好,种植户生产积极性高,今年蔬菜供给能力稳中有升。目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。

多措并举确保重要民生商品供应

春节期间“菜篮子”产品能实现量足价稳吗?

国家发展改革委政研室主任袁达说,为保障重要民生商品供应、价格不出现大幅上涨、困难群众基本生活不受大的影响,国家发展改革委将同各地区各部门,做好四方面工作:

——强化监测预警。密切关注粮油肉菜蛋果奶等市场供应和价格变化情况,及时发现苗头性、潜在性问题,进行预判预警,采取有力措施。

——保障市场供应。督促各地压实“菜篮子”市长负责制,组织好生产供应,推动自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。组织做好生产调度、物流运输和终端销售等各环节工作,利用好平价商店等渠道,确保全链条畅通运行。

——加强储备调节。结合市场形势,把握好时机、力度,及时投放中央冻猪肉等各类储备。

——兜住民生底线。针对疫情、寒冷天气等突发事件,制定或完善应急预案,健全应急处置工作机制。执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,及时启动、足额发放价格临时补贴。鼓励有条件的地方发放一次性补贴,保障困难群众基本生活。

农业农村部有关负责人表示,春节是“菜篮子”产品消费旺季,一般规律是节前波动上涨、节后价格回落。受疫情影响,多地倡导就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将同有关部门和地方,抓好“菜篮子”产品生产,加强生产监测,强化产销衔接,及时疏通运输物流堵点。

百款民营银行存款产品大比拼:

## 1年期年化利率4.8%能不能买?

■王安

行也推出了多款“分期派息”产品,例如,在其“福e存”存款产品中,起投金额1000元、满7天每期派息收益率为3.7%,满1个月、3个月、6个月、12个月的每期派息收益率分别为4.1%、4.3%、4.5%、4.6%。众邦银行也有两款类似产品,均为100元起存,88天、180天为一周期付息的年化收益率分别为4.28%、4.58%。

在“分期派息”产品中,利率最高者当数天津金城银行,其半年期付息存款产品利率为4.5%,一年期付息高达4.8%。

但并不是所有民营银行的派息收益率都那么高,中行银行同样1000元起存的7天存款产品利率为1.1%。

“因为网点和客户基础的缺乏,使得民营银行吸收存款等稳定低成本资金难度较大。再加上近期监管叫停通过非自营网络平台开展存款业务,民营银行储压力越来越大,不得不通过提高收益率来吸储。”一位民营银行人士表示。

### 多款存款产品年化利率4.5%以上

高息揽储工具受到强监管,结构性存款规模和成本持续压降,提前支取靠档计息产品被叫停,互联网存款产品下架,银行尤其是中小银行负债压力上升。

为缓解流动性压力,民营银行推出了收益高、门槛低的存款产品。例如,亿联银行的多款存款产品中,32天后本息兑付产品年化利率为4%,126天后本息兑付年化利率为4.3%,1年后本息兑付年化利率为4.5%,399天后本息兑付年化利率为4.75%,5年期本息兑付年化利率为4.875%。

值得注意的是,“靠档计息”增量产品已经叫停,不少民营银行开始大力拓展“分期派息”存款产品。以微众银行一款大额存单产品为例,存入即享4.2%,月付息。存入当天起息,每月15日按4.2%派息,存入当天转出不计息。

安徽新安银行1000元起投的存款产品中,7天、30天、90天的期满利率分别为3.5%、3.9%、4.4%。“用户当月日均存款达到10万元,即可获得价值150元的恰恰坚果礼盒,10万元一个档次,多存多送,活动持续1年,最多可赠送12次。用户存期须达到T+30天,则符合当月赠送礼品标准。”新安银行称。

另外一家民营银行华通银行调查发现,在民营银行手机APP上,几乎每家银行在“分期派息”产品营销中,都有意突出存款保险保障的宣传,在显著位置向客户强调相关产品在50万元限额内受到存款保险全额保障。

业内人士表示,中短期来看,“分期派息”产品不会叫停,监管不会出现“一刀切”。另外一位华中地区民营银行行长也对笔者表示,目前监管对“分期派息”类产品持允许态度,即使后续出现整改或叫停,也不会影响存量,前期的收益肯定不会受影响。

18:18

财友圈

今日话题

一代代年轻人总是引领消费风潮。而眼前的“95后”“00后”们,在“买买买”的同时,更给许多围观者留下大大的问号。

为什么他们一边不惜大价钱买绝版球鞋、奢侈美妆,一边又热衷拼单、拼购,几块钱的配送费能省就省?说热衷享受吧,他们的确更爱旅行、爱休闲、爱下午茶,但在互联网上乐此不疲地“砍价”“盖楼”中也总有他们的身影。他们习惯在社交媒体、视频、直播上被“种草”,但敏锐的商家又发现他们其实最爱比价、浏览下单转化率更低。类似现象就这样共同生长在这些年轻人的消费世界中,难以被简单定义,那么,我们究竟该如何理解?

伊然初见:用提前消费保留最大的现金,再利用现金短期理财获取利益的最大化。年轻人其实是越来越有头脑的。

奶糖:钱要花在刀刃上,刀刃之外的消耗都是浪费,他们很清楚这一点。而更有头脑一些的年轻人,不仅是会花钱,也会精打细算利用现金流给自己利益最大化。

小夕米:一边省钱一边剁手,还好今年开始少花钱了,想想自己以前冲动消费确实是后悔,好多东西完全不值那个价,而且完全没有必要买的。以后俺一定理性消费,能省则省,省下来买东西。

如果就:观念变了好多啊,以前只想提高阶级,变有钱,现在想如何实现自我价值,为国家和人民多做点事。

心疼猫:以前觉得只要赚的足够多,就可以过上品质的生活,现在发现,品质生活并不是一定要买的,自己喜欢的,即使不贵也是心头好,不喜欢的,再贵也会被闲置。

从头来过:我妈妈总跟我唠叨,勤俭节约才对啊,能省则省。理是这个理,但消费也是为国家做贡献啊,都攒着不花社会如何进步?当然不乱花还是真理。

非常一般:上学的时候,父母给我零花钱我能省就省,省下来的钱也不存,就去买自己喜欢的东西。这就叫“为所爱买单”吧。

李洋:现在的年轻一代,他们是温饱不愁的一代,在多重因素的共同作用下,他们愿意消费,敢于消费,甚至消费成了他们的表达方式,他们对未来有信心,是好事。不可否认,今天的年轻消费者真是与以往不同了。

主持人:许瑞英

# “房住不炒”进一步明确

房贷利率今年难降



日前,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布最新一期贷款市场报价利率(LPR)显示,5年期以上LPR为4.65%,连续9个月未动。与此同时,根据贝壳研究院最新房贷报告显示,开年多地房贷利率在底部微升。

业内人士表示,一方面,春节前市场资金面趋紧,房贷放款周期加速拉长;另一方面,在房地产金融审慎管理制度之下,央行引导商业银行房地产贷款合理增长,预计未来房贷利率总体触底。考虑到局部市场过热,不排除采用差别化房贷利率工具进行调节,房贷利率难有下降空间。

20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布1年期LPR为3.85%,5年期以上LPR为4.65%。这也意味着,自2020年5月起,LPR连续9个月保持稳定。

在LPR保持稳定的同时,“房住不炒”信号也进一步明确。中国人民银行金融市场司司长邹澜在国新办发布会上表示,坚持“房住不炒”定位,租购并举,因城施策,保持房地产金融政策连续性、一致性、稳定性,稳妥实施好房地产金融审慎管理制度,加大住房租赁市场发展的金融支持,促进房地产市场平稳健康发展。

住建部方面也表示,将完善

政策协同机制,建立住房与土地、金融联动机制,加强住宅用地管理,完善房地产金融宏观审慎管理体系。

值得注意的是,在“房住不炒”的基调下,银行房贷投放也略显“收紧”之势。

2020年12月31日,央行、银保监会发布房地产金融监管新政,明确规定银行“房地产贷款占比和个人住房按揭贷款占比”两道红线。“新规至今已实施半月有

余,在信贷‘开门红’的影响下,年初银行个人房贷投放暂未受到较大影响,个人住房按揭额度较为充足。但长期来看,银行今年的房贷投放总规模有收紧预期,或将加大区域性房贷额度差异化调整,压降利率较低利润空间较小的城市房贷额度”,业内人士表示。

值得一提的是,在新规背景下,房贷放款周期已有明显延长。贝壳研究院1月房贷报告显示,重点监测的36个城市房贷平均放款周期已自去年9月开始经历“五连升”达到53天,较上月再度延长5天,回到去年4月水平。中国银行研究院研究员梁斯表示,对房地产贷款的比例控制将影响到房贷额度,房地产贷款投放边际收紧可能会推高涉房利率。但整体看,房地产贷款对银行来说仍然是重要的业务争夺点。整体看,规模控制会影响房地产信贷投放,涉房利率或将小幅上行,但预计幅度不会太大。

据《经济参考报》

# 看我国的货币政策, 如何拿捏得“稳稳的”?

新华社北京1月20日电 中

国经济迎来重要里程碑——2020年,我国国内生产总值(GDP)首次突破100万亿元大关。颇为难得的是,这100万亿元的背后,既不是量化宽松政策,也没有零利率甚至负利率。

作为少数实施正常货币政策的主要经济体之一,中国的货币政策“稳”字当头,让世界看到了“世界引擎”的宏观调控能力和水平。

既不“大手大脚”也不“畏手畏脚”

当前,全球经济复苏相对缓慢,美国拟推出新一轮刺激方案。在此背景下,中国货币政策的一举一动牵动全球目光。

“坚持‘稳’字当头,不急转弯。”中国人民银行副行长陈雨露日前再次重申了我国货币政策的基调。

“稳”字当头如何体现?首先要在总量上保证货币总量适度,流动性合理充裕。既不让市场缺钱,

也不让市场的钱溢出来。

近年来,一些主要发达经济体不断采取降息和量化宽松政策,开动“印钞机”带来的是债务高企、增长乏力……

中国是少数实施正常货币政策的主要经济体之一,保持广义货币(M2)和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。

央行发布的数据显示,截至2020年12月末,我国M2余额为218.68万亿元,同比增长10.1%;社会融资规模存量为284.83万亿元,同比增长13.3%。

货币政策既不能“大手大脚”,也不能“畏手畏脚”。在遭遇疫情冲击时,经济增速可能会大大偏离潜在的产出水平,需要把握好货币投放的力度、节奏和重点。

2020年,为应对疫情冲击,央行三次降低存款准备金率释放1.75万亿元流动性,推出9万多亿元的货币政策支持措施,推动金融系统向实体经济让利1.5万亿元,分层次、有梯度出台再贷款再贴现

政策……

在“稳”字当头的货币政策支持下,中国率先控制住疫情、率先复工复产,率先实现经济正增长,基本面好于其他主要经济体。随着经济企稳向好,中国GDP成功迈上100万亿元大关。

加大精准支持力度 稳定企业现金流

稳健的货币政策要灵活精准,“精准”如何体现?

2020年我国新增贷款量创历史新高——19.63万亿元。这些钱投向了哪里?在全年新增贷款中,企(事)业单位的新增占比超六成。其中,制造业企业、中小微企业贷款增长明显。

数据显示,2020年末,我国制造业中长期贷款余额同比增长35.2%,增速比上高20.3个百分点,已连续14个月上升;普惠小微贷款余额增长30.3%,比上高7.2个百分点;房地产贷款余额增速已连续29个月回落。

处理好恢复经济和防范风险的关系

当前,疫情变化和外部环境存在诸多不确定性,国际经济金融形势仍然复杂严峻,货币政策在有力支持实体经济的同时,要处理好恢复经济和防范风险的关系。

2020年,疫情冲击使GDP增长率较低,也使我国宏观杠杆率出现阶段性上升。不过,去年第三季度以来,宏观杠杆率增速已经放缓。去年12月,M2和社融增速较上月稍有回落,新增住户部门贷款也较上月明显少增。

专家认为,今年货币政策将在稳定宏观杠杆率、化解债务风险和避免整体信用快速收缩之间做动态平衡,预计今年宏观杠杆率增速可以回到基本稳定的轨道。

“当前,全球经济复苏相对缓慢,对实体经济的压力传导和金融体系内在脆弱性叠加在一起,外部风险需要警惕。”陈雨露认为,针对外部风险,要坚持“国内优先”原则,继续做好自己的事。

2020年,我国防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果。陈雨露认为,2021年要“稳”字当头,抓住工作重点,守住风险底线。完善金融监管体系、健全宏观审慎管理、持续提升系统性风险防控能力。